

十九大代表风采

“B超神人”贾立群

退居二线培养技术医德过硬团队

作为来自基层的十九大代表,北京儿童医院超声科名誉主任贾立群被很多患儿家长所熟知。这个主任的头衔之所以成了“名誉”的,是因为今年64岁的他主动向医院申请退居二线。不过,退下来并非撒手不管,贾立群还要为儿童医院、为全国的患儿留下一支业务和医德医风都过硬的“贾立群式”品牌团队。



参会最关注儿科医生短缺

由于贾立群全天的时间都已经被工作和各种事务排满了,采访的时间约在了早上8点。当天早上贾立群没有出门计划的,但他还是按时来到医院,而就在通过急诊走廊时,他遇到了一名从外地赶来带孩子看病的患儿家长:“贾主任,求您给加个号吧,我们专门从外地赶过来想让您给娃娃做个B超检查,您看过了我们就放心了。”面对患儿家长的殷殷恳求,贾立群和过去许多次一样不忍拒绝。贾立群的同事告诉记者,像这样被要求临时加号的情况,贾主任经常遇到,只要能挤出一点时间,哪怕是牺牲吃饭和休息的空闲,他也要坚持给孩子看完。

聊到即将开幕的十九大,贾立群告诉记者,这是他第一次参会,作为医疗行业的一名医务工作者,他最关注的还是与老百姓密切相关的医疗话题。怎么让患者看

得起病、看得好病,既能尽可能减轻病患的负担,又能让更多人受益是他一直琢磨的要紧事。“要实现这个目标,恐怕需要我们继续坚持深化医改,加快医疗体制的改革。这样的改革不仅要让患者有获得感,也要让医务工作者认可。”

医改中,贾立群最关心的还是和其专业领域相关的儿科议题。在过去很长一段历史中,儿科始终得不到足够的重视,现今儿科医生短缺的问题,直接导致了我国儿童看病难。而基层以及西部等偏远地区与东部大城市之间医疗水平发展不均衡,也使得全国各地的患儿涌入北京、上海这样的大城市求医,直接加剧了接诊压力,导致儿童看病难上加难。

为此,贾立群表示,如果此次参会有发言机会,他会优先建议大力发展儿科,重视儿科医学教育,增加儿科人员配备等。

推进医联体建设促均衡发展

目前,我国不仅儿科医生短缺,儿童医疗机构资源还存在分布不合理的问题:东部的儿童医院占到了全国儿童医院的六成左右,中部和西部优质资源缺乏。

对此,贾立群称北京儿童医院在2013年5月成立了北京儿童医院集团,成员单位分布在全国19个省市自治区的20家医院,这些成员医院又分别发展本地区基层医联体单位共达1098家,带动周边地县级医院发展,使优质儿科资源

能够真正下沉到基层。不仅出门诊做手术,还有带教,培训,同时,让基层的儿科医生有机会到集团内医院,以师带徒的形式开阔眼界,提高业务水平,这些都是贾立群关注的。

日常工作之余,他也亲自到一些贫困地区的县医院会诊、讲课,不仅传授专业技术,还作医德医风的报告:“我认为我们应该大力推进医联体的建设,这样可以促进各个地区的均衡发展,使当地的患儿都能受益。”贾立群说。

创建“贾立群品牌”团队

今年已经64岁的贾立群,主动向医院领导提出卸任超声科主任的职位,推荐年轻人担任,而他则选择退居二线给予支持,为的就是要培养出一支有过硬技术同时又有良好医德医风的后备力量。

随着近几年媒体的宣传,慕名来找贾立群的患儿和家长越来越多。早上7点多到岗的他常常要看到晚上七八点钟。“即使是这样,靠我一个人永远都看不完病人,必须要有一支过硬的团队。”

定下了这个目标后,贾立群的一部分工作重心转向了对年轻人的指导和培养。

现在科室中有20多人,其中十人左右都是水平和他几乎不相上下的年轻大夫,成为了“贾立群品牌”团队的中坚力量。

为了尽可能地缩短患者B超的等待时间,贾立群要求科室将预约周期缩短到2天之内,就算在小儿就诊高峰的暑期,最多也不能超过3天。这样一来,压力都由超声科的医生们合力承担了下来。跟着贾立群干,很多大夫也自觉地加班,下午两三点才勉强扒拉几口午饭是常事,可是大伙谁也没有怨言。“一切都为了孩子。”他们这样说。北京晨报记者 徐晶晶/文 贾立群/供图

朝阳法院法官刘黎

扎根基层心系百姓冷暖



朝阳区人民法院奥运村人民法庭党支部书记、庭长刘黎,扎根基层十余年,审理民事案件3000余件,涉案当事人8000余名,无一信访投诉,被称为“百姓信赖的人民法官”。在推进法治社会的进程中,刘黎不仅将“法官”当做一份职业,更是当做一份沉甸甸的社会责任。她扎根司法为民最基层,在心系百姓冷暖之中,传递着对法治的信仰。

从事法官职业是最大的幸福

刘黎常说:法官是个有灵魂、有厚度的职业,能从事法官职业,是我最大的幸福。”从走上法官岗位的那天起,这句话就根植在她的心中,根植于她经手的每个案件中。在刘黎眼中,法官职业的魅力在于能以一己之力挽救一个家庭,化解一场危机,甚至改变一种社会现象。

一对夫妇协议离婚时,考虑到女儿的生活,没有对一套房产进行处理,由男方和女儿居住。数年后,已再婚的女方突然提出分割房产,遭到了男方的强烈反对。为此,两人以各种理由相互起诉,官司持续4年之久。判决是让两人回归理性还是加重矛盾?案件审理中,刘黎始终

在思索着。

再次开庭时,刘黎绕开双方激烈争论的矛盾点,让男方先谈谈这些年来独自抚养女儿的苦衷。刘黎安静地倾听着,两个多小时的陈述中,男子把多年深埋心中的苦涩全部倾泻出来:“今天我把积压在心里所有的话都说出来了,我尊重法官的判决。”原本寸理不让的女方此时满脸泪痕,愧疚地表示自己没有尽到母亲的责任。

刘黎对二人说:在离婚案的财产分割中,最难分割的是孩子,是剪不断的血缘关系。只有女儿生活幸福了,你们各自的后半辈子才会幸福。”3天后,二人达成了调解协议。

法官是沉甸甸的社会责任

近几年,随着北京机动车快速增多,交通事故案件逐年上升。刘黎敏感地发现,标的额在5000元以下的小额交通事故案件增长较快。她不解,这类纠纷为何不能协商解决,而是耗时费力地打官司?经过对100件此类案件审理情况的追踪调查后,她向中国保监会发出关于改进车险理赔的司法建议,推动出台了《关于综合治理车险理赔难的工作方案》,全国的车主因此受益。

刘黎还利用晚上和周末时间,从上

千个道路交通案件中精选素材,组织编写了一本《身边的法律讲堂》交通事故维权手册。为使普法宣传的效果更好,她兴致勃勃地当起了编剧和导演,写剧本、排短剧,组织庭里的法官在辖区内巡演。群众们亲切地称她为“贴心法官”,把那本小册子叫做“维权宝典”。刘黎还总结了道路交通损害赔偿案件审理8条规则,被最高人民法院相关司法解释全部采用,并提出规范道路标线设置的司法建议,使事故频发的“伤人之路”变成了“平安之路”。

见证司法改革带来的成效

这些年,刘黎一直在基层法庭工作,有幸从基层法院的视角,见证了司法改革向纵深推进的历程,也深切感受到司法改革带来的成效和变化:法官岗位回归一线,法官职能回归审判。

刘黎所在的朝阳法院一线办案人员比例由65%提升至72%;2016年院、庭长带头结案26956件,占全院结案数的27%。与此同时,审判辅助力量显著增强,新型审判团队全面组建,事务性工作进一步剥离,法官中心地位凸显。法官的职业保障更加有力,福利待遇、职业安全不断提升……刘黎回忆起近年来的改革历

程,桩桩件件都令她难忘,更催人奋进。

下周,刘黎法官将肩负神圣使命出席十九大,在入选的63名北京代表之中,她也是唯一一位来自一线的政法干警。刘黎坦言既激动又惶恐:“我只是首都法官队伍的普通一员,在工作中取得了一点小小的成绩,党和国家却给了我这么高的荣誉。”刘黎说,荣誉意味着责任和担当,更是鞭策和激励。她将加倍珍惜光荣身份,切实担负起神圣职责和庄严使命,不负党的信任和重托。

北京晨报记者 颜斐/文
朝阳区人民法院/供图